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	Эстремизм не прошёл. УВД извиняется
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	Шесть томичей попали в список лиц экстремистской направленности. Такой документ сформировали в милиции общественной безопасности. Людей, названных в бумаге, предлагалось проверить. Сами перечисленные, о своей причастности к экстремизму узнали с удивлением. Среди новоявленных экстремистов оказались и члены молодежного парламента Томской области. Сейчас в УВД заявляют, что список был ошибкой. 

Искандер Ахмедов и Павел Мамаев, как сами заверяют, имеют активную политическую позицию. Вот и в молодежный парламент области вошли. И в политических акциях участвуют периодически. Но, вот того, что однажды в их квартиры постучится участковый, не ожидали. Оказалось, оба - в списке лиц экстремисткой направленности. Об этом молодые люди поспешили сообщить друзьям и родителям.
Искандер Ахмедов, член молодежного парламента Томской области: «Они восприняли это сначала с улыбкой, но, когда подумали о последствиях, их это очень расстроило. Нам очень дороги наши родители, и мы, естественно, тоже из-за этого сильно переживали».
Список составили в милиции общественной безопасности. В нем шесть фамилий. Все шесть - молодые люди, которым не исполнилось и тридцати. Каким образом политики стали экстремистами, ответить в УВД сначала не смогли. Только после открытого письма начальнику УВД Виктору Гречману документ милиционеры признали ошибкой.
Андрей Ларионов, заместитель начальника УВД Томской области: «За ошибку сотрудники ответят. Речь идет вообще не о том, что какие-то списки, вот этот. Речь идет о том, что со всеми лицами, которые занимают активную политическую позицию, занимаются политикой, с которыми мы встречаемся на митингах, демонстрациях, УВД, его сотрудники обязаны налаживать взаимодействие и контакт».
По факту появления списка в УВД назначили служебную проверку. Но, пояснили, к участникам всевозможных акций приходить милиционеры все равно будут. Это нормальная практика, уверяют в УВД, чтобы избежать массовых беспорядков. А профилактические беседы - служебная обязанность милиции. И точка.
Андрей Ларионов, заместитель начальника УВД Томской области: «Вам нравится эта тема - мне нет. По-моему, я достаточно откровенно сказал на все вопросы».
В ошибочном списке только жители Кировского района. Есть ли подобные документы в других райотделах, в УВД сказать затруднились. Но, отметили свою плодотворную работу - в минувшем году не допустили никаких беспорядков. И заодно пригласили желающих поработать в милиции. В целях профилактики или нет, милиционеры не распространялись. 


