Председатель Тюменской областной Думы С.Е. Корепанов, по моему мнению, послал меня в …?
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Многие из вас слышали, что крупные чиновники и депутаты обязаны публиковать   доходы и имущество, своё и своих жен и мужей. И вот я решил проверить, так ли это на самом деле и насколько доступна такая информация для рядового гражданина. И решил поставить свой эксперимент на Тюменской областной Думе – проверить, опубликовали ли свои доходы за 2011г. депутаты Тюменской областной Думы, и могу ли я получить эти сведения.  И тут началось интересное!
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Я попытался найти эту информацию на сайте Тюменской областной Думы, но напрасно. Затем дважды, в качестве корреспондента газеты «Коммунист Тюмени», обращался на имя председателя Тюменской областной Думы С.Е. Корепанова, с просьбой предоставить мне информацию о доходах депутатов Тюменской областной Думы за 2011 год в соответствии с законом. Мне был дан первый ответ от С.Е. Корепанова, в котором мне разъяснили, эта данная информация размещена на портале(сайте) Тюменской областной Думы. Правда, не указали от какого числа и не предоставили ссылки. А также указали мне на то, что за такими сведениями нужно обращаться не к нему, а в «комиссию Тюменской областной Думы по контролю за достоверностью сведений о доходах депутатов Тюменской областной Думы».
             Я исправил все, как было указано, и отправил своё обращение в эту комиссию, которая до сих пор мне не ответила. Я также снова обратился к председателю Тюменской областной Думы с пояснением, что еще ни один знакомый мне гражданин не смог найти на их портале эти сведения, в том числе и я. Поэтому «прошу указать, где именно на официальном портале размещена запрашиваемая информация…»
              И вот я получаю весточку от председателя Думы, где он мне отвечает, «что указанные сведения размещены на официальном портале Тюменской областной Думы». Вообще-то я это уже знал из первого ответа. Может, председатель плохо читает по русски? Я просил указать, где именно размещена эта информация, т.е. электронная ссылка! Или же председатель вообще не читает документы, которые для него готовят его помощники?
              Но дальше-больше. Мне поясняют, что в соответствии с законом о СМИ корреспондент не имеет право запрашивать информацию о доходах, это должна делать редакция. - Вот те здрасте, а что же вы прошлый раз это не написали? Но и это еще не всё. Дальше мне поясняют, что согласно закону Тюменской области «комиссия Тюменской областной Думы по контролю за достоверностью сведений о доходах… депутатов Тюменской областной Думы» принимает решения давать, ли эту информацию. То есть, как я понимаю, эта комиссия может принять решения, и не давать эту информацию?!
Если я правильно понял, то, по-моему, мнению, Корепанов таким ответом послал меня в ж…?
              Но теперь давайте разберемся в другом. Сведения о доходах и имуществе за прошедший год таких лиц, как президент РФ, правительство РФ, губернатор, правительство области, прокуроры, высокопоставленные лица МВД – публикуются и являются общедоступной информацией. То есть, как я понимаю, любой гражданин может прийти и запросить эту информацию, и ему её должны предоставить. В случае же со мной и Тюменской областной Думой я чего-то этого не вижу. Может, президент страны врет, что такая информация общедоступна?!
              Сведения о доходах сотрудников прокуратуры Тюменской области, МВД, как и правительства области и губернатора я нашел. А вот с областной Думой не могу найти.  Меня наводит на мысль: какие же это у них там доходы. Если они не торопятся предоставить мне эту информацию.
              Была одна надежда - на прокурора Тюменской области Владимирова В.А., к которому я обратился 11.05.2012 года, по этому же поводу. Но увы, Прокуратура Тюменской области в лице Р. М. Биктимирова(Начальник отдела по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции) послала меня примерно в том же направлении. В ответе прокуратуры от 31.05.2012 сказано «В ходе проверки установлено, что указанные выше сведения размещены на официальном портале Тюменской областной Думы www.duma72.ru …»   Замкнутый круг!
Уважаемые граждане, предлагаем Вам конкурс, кто первый найдёт информацию о доходах и имуществе депутатов Тюменской областной Думы за 2011 год на портале Тюменской областной Думы www.duma72.ru получит премию в размере одной тысячи рублей. - Чем богаты! Тел. 44-41-77
 Казалось, ну какое нам дело до доходов данных граждан? А с экранов ТВ нам говорят, что они честные, и скрывать им нечего! Но вот с этого-то и начинается. Сегодня эти «честные» граждане не публикуют доходы, завтра не рассказывают, как голосовали за тот или иной закон. А дальше мы получаем то, что имеем вокруг нас благодаря их законам. Коррупция, распил, беззаконие, платную медицину и образование и.т.п...
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