                                                                                   Прокурору Тюменской области
                                                             В.А. Владимирову

                                                                                      г. Тюмень, ул. 50 лет Октября, 31
Заявление о принесении протеста на

противоречащий закону правовой акт

Сообщаем Вам, что из средств массовой информации:

- интернет-портал «Наш Город. Ру» http://www.nashgorod.ru/news/news40005.html
- интернет-портал «Сиа Пресс» http://siapress.ru//politics/?n=9253
- газета «Тюменский курьер» №18 за 04 февраля 2001г. и другие,
 нам стало известно о том, что 3 февраля 2011г. заместитель губернатора Тюменской области Александр Моор решением Тюменской городской думы утвержден в должности первого заместителя главы администрации Тюмени. Приказ о назначении А. Моора подписан бывшим главой администрации г. Тюмени Е. Куйвашевым. Таким образом, в нарушение п. 2 ст. 17 ФЗ-79 «О государственной гражданской службе» действующий государственный служащий назначен на должность муниципального служащего. В настоящее время А. Моор исполняет обязанности главы администрации г. Тюмени.
Принятым решением нарушена также статья 12 Конституции РФ: "В Российской Федерации признается и гарантируется местное самоуправление. Местное самоуправление в пределах своих полномочий самостоятельно. Органы местного самоуправления не входят в систему органов государственной власти".

Согласно ч.4 ст.3 Конституции РФ "Никто не может присваивать власть в Российской Федерации. Захват власти или присвоение властных полномочий преследуется по федеральному закону".
На основании вышеизложенного, в соответствии со ст. 22, 23 ФЗ «О прокуратуре Российской Федерации», просим принести протест на противоречащий закону правовой акт – приказ о назначении первым заместителем главы администрации г. Тюмени А. Моора.
Совет инициативных групп и граждан г. Тюмени (всего 11 подписей).
«07» февраля 2011г.

