Предлагаю ознакомиться со статьей Шендеровича, опубликованной 10 декабря на Ёжике http://ej.ru/?a=note&id=11566. Привожу дословно. 
«А впрочем, нам шифроваться ни к чему. Мы ребята законопослушные, голосов не воруем, у власти не окапываемся, провокаций не готовим...  Наши информаторы – скромные люди.

Так вот, несколько вполне надежных источников порадовали меня только что данными за давешний четверг, 8 декабря. По этим данным, около семи вечера г-н Сурков собрал на Старой площади группу интеллектуалов и произвел с ними совместный мозговой штурм по вопросу о том, что делать с проснувшимся населением. 

Я считаю, население имеет право ознакомиться со списком консультантов. 

Сразу скажу, список неполный (разведка еще работает), но и в этом виде он производит сильное впечатление. Сидите крепче. Стало быть, замечены были у озабоченного г-на Суркова: гг. Кургинян, Шевченко, Пушков, Доренко, Радзиховский, Минаев  и Тина Канделаки.  

Они и решали, что с нами со всеми делать сегодня и дальше.    

Общий уровень понятен? Глубина анализа, направление мысли? 

Тогда ждем результатов консалтинга».
О чём они говорили становиться ясным после участия Доренко в эфире телеканала «Дождь»: для снятия протестных настроений народ надо пугать западом, лидеры оппозиционеров используют народ для своих корыстных интересов,  Путин изменится (версия 2.0), а с властью нужно договариваться. Вот только не яснго: как можно договариваться с жульем, ведь у него всегда на готове казырной туз.  От власти нужно последовательно, постоянно и мирно требовать соблюдения наших гражданских прав и свобод. Требование отмены фальшивых результатов выборов, принятие справедливого закона о выборах и назначение новых выборов - это только начало.    
После вчерашних митингов у власти трудная задача: в условиях тотального неверия власти придумать нам какую-нибудь правдоподобную лапшу, например: надо постепенно строить правовое государство, принять новый закон о выборах для проведения следующих выборов (2016 г.), результаты выборов оспаривать в суде (полностью зависимом от жуликов) и т.д.  
