ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту решения Тюменской городской Думы
«Об отчёте о деятельности Счётной палаты города Тюмени за 2012 год»
Настоящий проект решения вносится Счётной палатой города Тюмени на рассмотрение Тюменской городской Думы в соответствии с планом нормотворческой деятельности Тюменской городской Думы на 2013 год.
Отчет подготовлен в соответствии с Положением о Счётной палате города Тюмени и планом работы Счётной палаты города Тюмени на 2013 год.
В 2012 году Счётная палата города Тюмени осуществляла свою деятельность на основании Конституции РФ, Устава города Тюмени, Положения о Счетной палате города Тюмени, Бюджетного кодекса РФ, иных нормативных правовых актов РФ, Тюменской области и города Тюмени, в соответствии с планом работы Счетной палаты города Тюмени на 2012 год, утвержденным решением Коллегии Счетной палаты города Тюмени от 08.12.2011 (протокол №11).
Представленный отчёт о деятельности Счётной палаты отражает основные результаты, достигнутые муниципальным контрольным органом в ходе своей работы.
В соответствии со структурой утвержденного плана работы на 2012 год в отчёте отдельными разделами представлена информация о контрольной деятельности и информация об экспертно-аналитической, информационной и другой деятельности. 
В приложениях к настоящей пояснительной записке представлена более подробная информация по следующим направлениям деятельности:

– в приложении №1– информация о выполнении плана работы Счетной палаты города Тюмени за 2012 год по разделу 1 «Контрольная деятельность»;
– в приложении №2 – информация об участии Счетной палаты города Тюмени в контрольных мероприятиях, проводимых органами прокуратуры в 2012 году;
– в приложении №3 – информация о выполнении плана работы Счетной палаты города Тюмени за 2012 год по разделу 2 «Экспертно-аналитическая, информационная и другая деятельность»;
– в приложении №4 – информация о проведенных проверках, остающихся на контроле Счетной палаты города Тюмени, в части возмещения средств в бюджет города Тюмени.
Финансово-экономическое обоснование проекта решения не требуется.
Принятие предлагаемого проекта решения не потребует признания муниципальных правовых актов Тюменской городской Думы утратившими силу, приостановления, изменения, дополнения или принятия иных муниципальных правовых актов Тюменской городской Думы.

Справка о состоянии законодательства:
Проект решения Тюменской городской Думы подготовлен в соответствии с:
1. Уставом города Тюмени;
2. Решением Тюменской городской Думы от 22.12.2005 № 290 «О Регламенте Тюменской городской Думы»;
3. Решением Тюменской городской Думы от 29.09.2011 № 705 «О Положении о Счётной палате города Тюмени».
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